

麗江濕地遭侵佔 再爆環保假整改

民宿屋隨意建 高球場仍在線 毀鳥類食物鏈

香港文匯報訊(記者 鍾小強 昆明報道)雲南麗江拉市海自然保護區是國際重要濕地,近年來卻飽受旅遊項目侵佔困擾。環保督察人員近日暗訪發現,拉市海自然保護區濕地被「蠶食」的狀況十分令人擔憂,不僅中央環保督察組兩年前反饋的問題沒有整改,還任由當地多處民宿房屋建在保護區的核心區,侵佔了原來鳥類覓食的淺灘。此外,侵佔該保護區30公頃的麗江古城湖畔國際高爾夫球場仍在運營。



海邊騎馬、走鄉串寨,是拉市海旅遊的主要項目,在為村民帶來勞務收入的同時,也衍生出馬匹糞便污染水體的問題。香港文匯報雲南傳真

據央視報道,雲南麗江古城湖畔國際高爾夫球場佔拉市海濕地36公頃,而當地市環保局僅作出了行政處罰25萬元人民幣的決定,球場2003年違規建成至今一直運營。遊船進入拉市海季節性核心區沒有任何限制,當地多處民宿房屋建在了保護區的核心區,原來鳥類覓食的淺灘被侵佔,濕地中密佈「大小統吃」的捕魚地籠,破壞了鳥類的食物鏈系統。

私搭浮橋入湖 商戶坐地收費

環保督察人員發現,2015年10月26日拍攝的衛星照片中,拉市海濕地西面海岸線一處是一片空地。可在2018年1月24日拍攝的照片中,空地被填起來,出現了新的建築物,被圍佔後的湖岸邊水深達3米多。督察人員將康康說,大量碼頭和泊岸的建設使原來的自然岸線變為人工岸線,這樣對越冬鳥類的棲息和覓食帶來嚴重的影響。暗訪還發現,一些商戶甚至還搭起通往湖中心的浮橋,向進去拍婚紗照的團隊收費。

另據香港文匯報記者了解,在剛剛過去的國慶黃金週,拉市海共接待遊客94,086人次,其中10月4日創下了20,600人次單日最高記錄。拉市海濕地有斑頭雁、黑頸鶴、黑鶴等珍稀鳥類57種,每年來越冬的鳥類有3萬隻。蔣明康在督察過程中憂心忡忡地說,旅遊碼頭和水上娛樂活動有增無減,嚴重影響了鳥類生息繁衍。

提出整改兩年 象徵性拆三房

據了解,9月26日,國家生態環境部就侵佔

破壞自然保護區問題約談雲南麗江市長鄭藝。生態環境部約談時指出,早在2016年11月,中央環保督察反饋指出問題後,雲南省就提出整改方案:嚴禁在保護區核心區和緩衝區開展旅遊活動,限期整治與保護目標相悖的旅遊項目,依法取締未經審批的項目。但2018年6月中央環保督察「回頭看」發現,麗江市沒有採取實質性整改措施,保護區核心區16個旅遊碼頭仍未整改到位,核心區逸景基地26間客房僅象徵性拆除3間,原有54家馬場雖然整合為18家,但馬場規模和馬匹數量並未真正減少,保護區內旅遊活動無序發展情況未得到根本整治;整改工作敷衍應對。

據麗江玉龍縣提供的消息稱,當地政府已於10月8日起在拉市海全面禁止水上旅遊活動,當天封存在拉市海經營的大小船隻有2,000餘艘。按照計劃,10月11日以前完成登記造冊工作,10月15日前將所有船隻清理上岸,然後根據相關標準對取締的水上旅遊船隻進行補償,待乘船點的碼頭拆除後,將全面進行濕地恢復工作。拉市鎮負責人稱,除正常生產生活外,全面禁止在拉市海保護區核心區、季節性核心區、實驗區及水塘、魚塘範圍內開展划船等水上旅遊活動。

督察還發現,麗江古城湖畔國際高爾夫球場侵佔該保護區實驗區約36公頃,麗江市政府及保護區管理部門對此違法行為未予查處,也未納入督察整改範疇。2011年,麗江市向雲南省有關部門上報高爾夫球場綜合清理整治情況時,稱該球場不在自然保護區範圍內,2016年和2017年的「清高」報告也未涉及保護區內容。現場督察時該球場仍在運營。



有商戶私自搭建浮橋入湖,向到當地拍攝婚紗照的團隊收取費用。網上圖片

專家:讓假裝整改「混不下去」

香港文匯報訊(記者 鍾小強 昆明報道)督察組一來,地方就很重視,督察組一走,地方就「忘了」,這是很多地方整改的普遍現象。國務院發展研究中心資源與環境政策研究所副所長常紀文指出,有些地方認為中央環保督察離地方太遠了,這次發現了,下一次不一定來,所以消極觀望;另外就是地方環境治理、修復生態的能力有限,所以很多地方等着上邊給予技術指導;第三個原因就是利益糾葛,因為在地方上有很多利益交叉又在自然保護區生態紅線區的範圍裡,譬如遊覽船開進去,這裡面就有利益。要把利益斬斷也很難,這需要地方黨委和政府下定決心,採取堅決措施。

那麼,當督察過後,如何終結這種持續觀望的不作為現象,怎麼讓那些表面整改、假裝整改、敷衍整改的人混不下去呢?常紀文認為,首先就是打造環保體制,讓環保部門敢於執法、真執法,只有這樣,地方的環境違法違規行為才能得到糾正。第二,就是讓社會廣泛參與和監督,讓那些不認真執法、不認真整改的部門和企業受到社會監督。第三,就是進行嚴肅追責,在全省甚至全國範圍內予以通報,警示一些地方不作為的現象。

中央環保督察組 生態保護督查事件簿(部分)

江蘇

中央第四督察組在南通如皋市發現,位於長江岸邊的滬江廢油淨化廠和福林燃料油經營部堆積大量危險廢物,部分危險廢物隨意拋灑、露天堆存,甚至被掩埋地下,地表水、土壤和地下水受到嚴重污染,並對長江水環境安全帶來隱患。

最少6名黨員幹部因失職行為遭到嚴肅查處,4名企業責任人因涉嫌污染環境罪被依法刑拘。

雲南

中央第六環保督察組下沉雲南曲靖市督察發現,第一輪中央環保督察反饋指出的雲南羅平鋅電股份有限公司重金屬污染隱患突出問題,不但沒有解決,反而進一步加重,對珠江上游水環境安全造成嚴重威脅。

中央第六環保督察組將深入開展調查,確保依法依規處理到位。

廣東

中央第五環保督察組隨機抽查清遠市海仔大排坑的治理情況,現場發現水體發黑發臭,清遠市黑臭水體治理存在着「假裝治污」、「表面治污」等情況。

廣東省委書記李希作出批示,要求立即核查,給人民群眾和社會一個客觀公正的交代。

資料來源: 香港文匯報資料室

固廢跨省傾倒長江 長航公安拘6人

香港文匯報訊 據新華社報道,歷經3個月的鎮密偵查,長江航運公安局日前成功破獲一宗由交通運輸部公安局掛牌督辦的重大環境污染案,初步核實污染長江環境的含有重金屬的固體廢物4,400多噸,涉案金額約30萬元人民幣,抓獲涉案犯罪嫌疑人名。

據長江航運公安局介紹,今年5月31日,接群眾舉報,長江航運公安局江西九江分局民警在湖北省黃梅縣小池鎮江邊的某碼頭堆場處,發現2大堆用塑料布蓋住的黑色不明廢棄物(約1,000噸),氣味刺鼻,距離江水僅20多米。民警敏銳地察覺到這些廢棄物很可能會對長江生態環境造成污染,迅速提取樣本送至環保局。經環保部門多次檢測,確認該廢棄物為含有重

金屬的有毒物質。

案情重大又涉及長江環保,九江分局立即抽調精幹民警成立專案組展開調查。交通運輸部公安局亦高度關注,將該案列為掛牌督辦案件。

經過大量摸底調查,專案組民警了解到另一碼頭老闆胡某也接到過肖姓和李姓男子欲將同類廢棄物堆放在其碼頭的請求,於是順藤摸瓜鎖定了犯罪嫌疑人名,並於8月8日1時許在南昌市區一娛樂場所內將其抓獲。

鏈條轉運 環環獲利

經審訊,肖某如實供述了其違法犯罪事實:浙江某熱電廠生產過程中產出大量有害廢棄物,需進行環保處理。並未具備

相關資質的李某為獲取暴利,非法從該熱電廠承接廢棄物,在收取熱電廠處理費後,尋找到下家江西九江人黃某和舒某。黃某和舒某二人又找到湖北武穴人肖某,肖某再與湖北黃梅長江岸邊的碼頭接頭,形成了一條層層轉包、環環獲利的跨省非法轉運鏈條,並最終將六船總計4,400多噸含有重金屬的廢棄物非法堆放在長江岸邊,對江邊的土地和長江環境造成污染。

目前,主要疑犯肖某已被依法逮捕,其他涉案人員亦被依法處理。

長江航運公安局局長朱俊對此表示,此前跨省傾倒固廢的案件都發生在長江下游,近些年有沿江向中上游轉移的趨勢,長航公安將持續對類似的違法行為予以強力打擊,對污染長江生態環境的行為「零容忍」。

金沙江堰塞湖對甘孜昌都威脅基本解除

香港文匯報訊 據新華社報道,截至昨日10時,川藏交界金沙山體滑坡堰塞湖入庫和出庫流量達到平衡,總體趨於正常,對四川甘孜州和西藏昌都市的安全威脅基本解除。這是記者在昨日10時30分,在四川省白玉縣組織「10·11」山體滑坡情況通報會上,水文專家介紹堰塞湖水文監測情況時了解到的。

從最新獲取的數據來看,截至10時,距離堰塞湖上游90公里的崗拖站,金沙江水位達到3,573.2米,流量是1,260立方米每秒。

據介紹,在堰塞湖上游(壩前)3公里處,水文監測的水位是2,896.94米,與9時相比,水位下降了0.04米。在距離堰塞湖約170公里處的下游巴塘水文站,金沙江水位是2,481.09米,流量2,110立方米每秒。

據專家分析,巴塘水文站的警戒水位是2,485.00米,保證水位是2,486.00米,而現在在巴塘水文站的水位是2,481.09米低於警戒線水位3.8米多,是在正常範圍,屬於常態流量。

經專家分析,初步計算,堰塞湖目前的庫容大概是3,000萬立方米左右,處於安全狀態,但在堰塞湖上、下水位仍然有10米左右的高差。

洪峰已入雲南 下游需做好防範

根據巴塘水文站的實測流量,堰塞湖發生之前,巴塘水文站的流量為每秒1,960立方米,目前為每秒2,110立方米,可以說基本恢復到了原來的流速。

據了解,山體滑坡發生後,川藏兩地各水文機構緊急行動趕往現場。四川省組建了四個應急分隊,克服各種困難,先後在多個點位建立臨時觀測點,及時上報有關數據,為應急搶險救援指揮部正確決策提供了科學依據。

根據最新收集到的信息,堰塞湖下行的洪峰已經進入雲南省境內。專家建議,儘管目前堰塞湖的危險可以說基本解除,但下游仍然要注意堰塞湖下泄時爆發洪峰,對洪峰預計到達的地方進行防範。下游水文站要繼續做好監測,相關防汛部門要做好防範準備。

逾2000 義工深圳「淨灘」護海

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)深圳國際海洋清潔日公益活動日前在深圳全市30個海灘舉行,來自粵港澳及全球各地的2,000多名義工參與了此次活動,為保持海洋清潔盡一份力。

據悉,該活動由中國海洋發展基金會、深圳市海洋局、大鵬新區管委會主辦,深圳市藍色海洋環境保護協會承辦。中國海洋發展基金會副理事長呂濱介紹,「2018全國淨灘公益行動」自9月15日在全國3萬多公里海岸線啟動,深圳本次行動是該聯合行動收官活動,也是全國系列活動中最大型、內容最豐富、參與義工人數最多、持續時間最長、橫跨海岸線最長的活動。

首屆國際兒童海洋節公益活動也於同期舉行,旨在呼籲世界各國兒童親近海洋、了解海洋、保護海洋,培養海洋意識,加強海洋自然教育。活動現場,國際兒童海洋環保主題短視頻大賽、海洋影院、海洋STEM科學秀、海洋環保雕塑以及岸上模



深圳國際海洋清潔日公益活動啟動。

香港文匯報記者李望賢攝

擬器體驗、航海運動科技探索、水下機器人展示及體驗、水上無人機展示及體驗等活動,寓教於樂,讓現場的兒童參與者對海洋環境有了更深入的了解。

據悉,此次公益活動原定於9月16日舉行,因颱風「山竹」襲擊延期。颱風過

後,海水倒灌,大量在各地捲入海洋的垃圾,沖到海岸沿線多個沙灘。深圳市藍色海洋環境保護協會於颱風後專門組織了淨灘突擊隊,共進行了四次清理海洋垃圾的公益行動,總淨灘面積40,000平方米,清理海灘垃圾共計約598.6公斤。

汕頭棋牌室火警釀5死9傷 縱火疑犯被控制

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東汕頭發生一宗人為縱火致多人死傷的案件。香港文匯報記者昨日從汕頭警方獲悉,前日晚21時18分,該市金平區芙蓉園住宅小區18棟一樓發生火災,消防部門於當晚21時32分將火撲滅。然而,在這大火燃燒的短短14分鐘內,共有5人死亡,9人受傷。目前,縱火案嫌疑人鄭某逸已被警方控制。

據了解,發生火災的為大樓首層一家棋牌室。從目擊者提供的視頻看,事發時大火十分猛烈,多輛消防車和救護車趕來增援。據知情人稱,火災發生時,房門被人為反鎖,造成死傷嚴重,其中,以老人居多。據鄰居介紹,棋牌室老闆是一位女性,三四年前搬過來,

開了兩間麻將館。事發當晚的麻將館中,大約有20人在打麻將。事發前有人聽到爭吵,但不知具體原因。當消防人員趕到時,發現麻將館的前後門均被反鎖。有目擊者稱,現場能聞到汽油味。

事發後,警方和檢察機關迅速介入調查,並初步確認為人為縱火。昨日中午,警方抓獲犯罪嫌疑人名鄭某逸(54歲,汕頭潮南區人),其在縱火後亦在火災中被燒傷,而縱火原因,警方仍在進一步調查。目前,當地正組織力量全力救治傷者。

今年8月8日,汕頭市潮南區一民宅亦出現一宗縱火案,警方認定案件是該家庭成員鄭某鍾持刀殺死5名家庭成員後,在家中放火,致其窒息死亡。